
最新小学生预防近视班会教案及反思 小
学生预防近视班会教案(汇总8篇)

教师在编写初一教案时，应该确保教学安排的合理性和可操
作性。我们为大家收集了一些优秀的安全教案案例，希望能
够激发大家的创作灵感和教学热情。

小学生预防近视班会教案及反思篇一

活动目标：

1、指导幼儿认识眼睛的重要作用和保护眼睛的方法。

2、懂得爱护眼睛。

3、培养幼儿良好的用眼卫生习惯。

活动准备：

教学课件

活动过程：

一、开始部分

1、用一则生动的谜语引入活动主题：上面毛，下面毛，中间
有颗黑葡萄。白天躲在草丛里，晚上急忙盖被子。(眼睛)

2、说说是怎么猜出来的：你怎么知道的?

二、基本部分

1、观看教学课件。提问：这个小朋友为什么要揉眼睛?她的
眼睛怎么了?



2、讨论：眼睛为什么会生病?(脏手揉眼睛，擦眼睛，看书或
看电视太疲劳，坐姿不端正)

3、播放教学课件引导幼儿判断哪些图是正确的，那些图是错
的，为什么?

4、请幼儿用手遮住眼睛，说说感受。

眼睛可真了不起，但他也是非常脆弱的，很容易受到伤害。

三、结束部分

教师小结：眼睛是心灵的窗户，让我们从现在起养成爱护眼
睛的好习惯，让每一个人都有一双明亮的眼睛。
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小学生预防近视班会教案及反思篇二

1、了解眼睛的构造及功能

2、掌握常见的保护眼睛的方法，会做眼球操。



眼睛模型纸偶

一猜谜语――引出活动主题

谜语：上边毛，下边毛，中间一颗黑葡萄;

上大门，下大门，关上大门就睡觉。

师：请小朋友们猜一猜，这个谜语的答案是什么?

二看一看――讲讲眼睛的构造

师：请小朋友们看看这个眼睛模型，这里哪些是你们认识的?

小结：眼睛有虹膜、角膜、结膜、玻璃体。

虹膜：不同国家的人，虹膜的颜色是不一样的，所以你们看
到的不同国家的.小朋友他们的眼睛的颜色是不一样，是因为
他们的虹膜颜色不一样引起的。

玻璃体：维持我们眼睛的形状。

三讲一讲――说说保护眼睛的办法

师：什么时候你们会觉得眼睛不舒服?我们怎样来保护它?

小结：不能长时间用眼;不能用脏手揉眼睛;不能在阳光强烈
的地方看书;

四做一做――一起学做眼球操

师：我们不能长时间用眼，要让眼睛休息，休息时可以做些
什么来保护眼睛?

方法：伸出食指作向上、向下，顺时针和逆时针移动，眼球



跟手指做各种方向的移动，头不能动。幼儿掌握后，可加快
速度。

小学生预防近视班会教案及反思篇三

1.使学生了解近视的成因和危害，激发学生保护眼睛的意识。

2.培养学生的保护眼睛的好习惯。从我做起，从现在做起，
同时也要关注眼睛健康。做好宣传，让每个人都学会保护眼
睛的措施，共同关注心灵的窗户。

了解护眼知识，让每个学生都学会保护眼睛。

激发学生保护眼睛的意识。

三年级五班教室

1.搜集、整理有关护眼的材料。

2.ppt、视频。

一、对黑珠藏两窝，猜不出时看看我。

话近视：同学们，眼睛是心灵之窗，它是人体最宝贵的感觉
器官,是获得外界信息的'重要窗户。如果没有眼睛，我们的
面前将会是一片黑暗，空虚、单调、恐惧……将会永生陪伴
我们。

二、七嘴八舌谈近视。

1.如果没有眼睛没有视力我们会怎么样？学生回答2.谈谈近
视给我们生活带来哪些不便？（同学们畅所欲言）

1.近视眼的原因。



2.近视眼的危害

3.怎样科学的防近视？

第一、书写姿势要正确

眼离书本一尺远，胸离课桌一拳远，手指尖离笔尖一寸远。

第二、读书姿势要端正，应采用坐姿，不要躺着看书。

第三、读写时光线很重要，不在强光或弱光下看书，不要在
走路或坐车的时候看书。

40第四、每次看书时间不得超过分钟。必须有间断性休息，
可以采取50远眺闭目、散步、做眼保健操等方式。看电视、
玩电脑时间每次不得超过2分钟。电视与眼睛的距离要超过米
远。

第五、做好两操：做到姿势正，穴位准。

第六、合理膳食，均衡营养，忌过度油腻，不挑食、不偏食，
多吃蔬菜a瓜果，常吃富含维生素食品（如胡萝卜、菠菜、动
物肝脏、杏、枇杷等）。625油盐摄入量不要超标，每天食盐
不得超过克，油不得超过克。

9—10第七、保证睡眠，小学生保证小时的睡眠。

2第八、每天课外活动不得少于小时。积极参加体育运动。运
动能加速血液循环，有利于眼睛的健康。

4.爱护眼睛，预防眼外伤。

5.爱护眼睛，防治眼病。

四、如何选择饮食防近视？



a除了吃一些肝脏、蛋黄、胡萝卜等富含维生素的食物以外，
我们还c.d.e,可以吃一些水果，水果里面含有很多维生素在抗
氧化和抗老化方面有一定作用。多吃蔬菜尤其是含多种维生
素的食品。

五、爱护眼睛拍手歌。

六、班会总结。

同学们，通过这次活动，我想大家对眼睛的重要性一定有了
更进一步的认识，眼睛如同一扇展示心灵的窗户，也如同照
亮我们道路的明灯，原我们每一位同学都能在今后的学习生
活中拥有一双明亮健康的眼睛。

小学生预防近视班会教案及反思篇四

1、引导幼儿认识眼睛的构造、用途。知道6月6日是世界“爱
眼日”。

2、教育幼儿爱护眼睛，学习保护眼睛的方法。

3、引导幼儿学习缓解眼睛疲劳的保健操。

活动准备

眼睛的构造图，故事眼镜和鼻梁，幼儿不良行为的情景图
（也可以是孩子和老师的情景表演）。

活动过程

一、谜语导入——《眼睛》

上边毛，下边毛，中间夹颗黑葡萄。



上大门，下大门，关起门来就睡觉。

二、了解眼睛的构造，用途

1、出示图片引导幼儿观察。

2、请幼儿闭上眼睛感受一下看不见东西的感觉。

小结：眼睛是心灵的窗户，没有眼睛我们什么也看不到。

三、引导幼儿了解保护眼睛的必要性和保护眼睛的办法。

1、欣赏故事《眼镜和鼻梁》

提问：眼镜和鼻梁为什么吵架？最后发生了什么事情？

小结：眼镜带在鼻梁上很不舒服，明明得了近视眼，没有眼
镜什么也看不到，所以我们一定要好好保护我们的眼睛。

2、欣赏情景表演或看图片

（1）小朋友在用脏手揉眼睛。

提问：这个小朋友做得对不对？为什么？应该怎样做？

小结：小朋友的脏手上有很多的细菌，如果用脏手揉眼睛会
让眼睛生红眼病，我们如果感到眼睛不舒服可以用干净的毛
巾、手绢或者卫生纸擦。

（2）小朋友头趴在桌子上画画。

提问：这个小朋友哪个地方做的不对？为什么？应该怎么做？
平时还要注意什么事情？

小结：看书，画画时眼睛不能距离纸太近，也不要躺着看书，



否则容易得近视眼。我们要在看书画画时抬起头，眼睛离开
约1尺的距离。平时还要注意不要看电视的时间太长，看书时
间长了要向远处眺望一下。不要玩尖锐的东西，多吃一些对
眼睛有好处的胡萝卜、动物肝脏等食物。

四、引导幼儿做简单的锻炼眼睛的保健操。

2、幼儿在轻音乐的伴随下和老师一起做眼睛保健操。

2幼儿园爱眼日教案：保护眼睛

一、活动目标：

1、了解眼睛的外观结构。

2、知道保护眼睛的方法。

3、初步培养幼儿关心、帮助他人的愿望。

二、活动准备：

课件《眼睛》、图片若干。

三、活动过程：

1、游戏：“指五官”

今天老师和大家来玩“指五官”的游戏，看看谁又快又正确
的指出五官。（慢到快）

眼睛长什么样子？找旁边的好朋友互相看看，并说一说。

2、课件——认识结构

（1）眼睑：有一个好听的名字叫眼睑，它还分上眼睑和下眼



睑，找找我们的眼睑在哪里？（摸摸）你们看，我们的眼睑
还会眨呢。我们平时说的眼皮就是眼睑。

（4）在我们的眼球上还长着黑黑的是什么？（我们中国人的
眼珠就是黑黑的）白白的呢？。

小结：我们每个人都有两只眼睛，会眨、会转。

（过渡语）刚才我们看了电视，眼睛有点累了，现在我们来
闭上眼睛休息一下吧。

3、眼睛的作用：会看

（1）请小朋友闭好眼睛，可不能睁开啊。闭好眼睛看看老师
手里拿的是什么？看的见吗？为什么？（因为我们眼睑闭上
了）

（2）现在，赶快睁开眼睛来看看老师手里拿的是什么？为什
么？

小结：刚才我们眼睛一闭上，就看不见任何的东西，看出去
都是嘿嘿的。可当我们的眼睛睁开，眼球一转，能看清所有
的东西。

4、保护眼睛

（1）眼睛有那么重要，那我们应该怎么样保护它呢？不让眼
睛生病呢？（自由说）

（2）今天我们班还来了几位小动物，我们一起来看看它们发
生了什么事情？

（1）课件：问小狗怎么拉？（红眼睛）为什么会红眼睛的？

（2）课件：问小猫怎么拉？（戴眼睛）为什么会戴眼睛的？



（3）课件：问小熊怎么拉？（一只眼睛受伤了）怎么会受伤
的？

小结：刚才我们帮助小动物解决了一些困难，使他们又有了
一双明亮、美丽的大眼睛，它们十分的感谢你们，谢谢小朋
友！（不用谢）。

小学生预防近视班会教案及反思篇五

?保护眼睛，预防近视》

我依据培智健康教育课程标准的要求和学生的身体状况，拟
定如下教学目标：

1、认知目标：掌握近视形成的原因。

2、技能目标：掌握预防近视的方法。

3、情感目标：培养学生良好的用眼卫生习惯，并且持之以恒。

本节课的教学重点是预防近视的方法。难点是培养学生良好
的用眼卫生习惯，并且持之以恒。习惯的养成是需要不断正
确的重复才能养成，因此我做了以上的安排。

1、创设情境导入新课。

一开始上课我就说：“同学们，今天老师让你们猜个谜语。
学生回答：眼睛。我说：“对了，一个人在形容所珍惜的东
西非常宝贵和重要时，总喜欢打这样的比方，像爱护你的眼
睛一样去爱护你所珍惜的东西。而往往你在拥有珍贵的东西
时却不懂得珍惜，就好像眼睛一样。当你的视力不好的时候，
后悔就来不及了。今天我们就学习保护眼睛。”出示课题
《保护眼睛，预防近视》。（板书）



2、眼睛有什么的用途。

3、引导学生了解近视眼的样子以及形成的原因。

接着请同学说说为什么有的人会戴眼镜？因为眼睛近视了，
不戴眼镜看不清物体。那么是什么原因造成了我们眼睛的近
视呢？学生讨论后交流得出（出示课件）：连续长时间看书、
读写姿势不正确、眼睛离书本太近等等。

4、预防近视的方法。

引导学生说出：

（1）写字时手离笔尖一寸。

（2）读书时眼睛离书一尺。

（3）写字时胸离课桌一拳。

5、同学们说的都很好，刚才我们一直再看大屏幕，眼睛有些
累了，现在跟老师一起来放松一下眼睛。（出示视频2）

6、课堂总结。

做完以后眼睛真舒服啊，同学们，眼睛是心灵的窗户，所以
请同学们在生活中要注意用眼卫生，保护好眼睛。老师衷心
祝愿大家，不要因为今天的近视影响明天的远征，愿大家都
有一双明亮而健康的眼睛。

小学生预防近视班会教案及反思篇六

1、从学生生活体验入手，使学生了解近视的成因和危害，激
发学生保护眼睛的意识。



2、培养学生的保护眼睛的意识。从我做起，从现在做起，关
注眼睛健康，学会用眼卫生。

触动学生心灵，使之切身感受到保护眼睛，预防近视的重要
性。

教师：搜集相关资料；设计表格，布置学生课前调查任务；
制作游戏挂图、多媒体课件。排练小品《近视闹出的笑话》
和诗朗诵《呵护心灵之窗》两个节目。

学生：进行两个调查：一是《五年级（4）班学生戴眼镜情况
调查》，二是《五年级（4）班戴眼镜学生日常行为习惯调
查》。

一、激情导入引话题

师：（唱）轻轻敲醒沉睡的心灵，慢慢张开你的眼睛……人
们常说，眼睛是心灵的窗口，一双明亮的眼睛，可以让我们
看到世界的精彩，感受心灵的碰撞，交流心中的情感。今天，
就让我们一起来（课件出示活动主题）

生齐：——呵护心灵的窗口。

二、近视知多少

1、游戏：《给我一双慧眼》

游戏规则：请每组一个同学上台，蒙上眼睛，为课前准备好
的没画眼睛的孩子贴眼睛，贴正确的为胜利。

小结：从大家的笑声里，我们感受到游戏的快乐。但是请大
家想一想，是什么让你发笑？你对自己的眼睛又有多少了解
呢？下面我们进行一次小竞赛。

2、近视小知识竞赛（各组抢答，每题10分，得分高的组为优



胜。）

1、人的眼睛为了看清远近物体，起调节作用的是（）

a、房水b、晶状体c、玻璃体

2、小学生10岁前已经近视以（）居多。

a、轴性近视b、混合性近视c、调节性近视

3、近视的症状为（）。

a、远视力正常，近视力减退b、远视力减退，近视力正常c、近
视力远视力均减?

4、以下哪种做法不会引起近视？（）

a、趴在桌上看书写字b、躺在床上看书c、连续看书1小时休息片
刻或远眺

5、下列哪一种维生素有保护眼睛的`作用（）

a、维生素ab、维生素ec、维生素c

6、保持充分的睡眠、营养与体育锻练有助于预防近视，小学
生每天睡眠时间应不少于（）

a、8小时b、9小时c、10小时

7、下列有关视力保健的叙述，错误的是？（）

a、近距离用眼每40分钟休息。

b、不可以在强太阳光下看书。



c、看书累了就看电视，看电视累了就打电脑。

d、看电视要保持适当距离。

8、红眼病传染性很强，夏秋季节比较容易发生，为预防红眼
病，应该做到（）

a、戴口罩出门b、常开窗通风c、常洗手、剪指甲

9、书写、阅读时，眼和书本的距离应是多少：（）

10、为了预防近视，看电视时眼与屏幕的高度最好是（）

a、眼比屏幕稍高一些b、屏幕比眼稍高一些c、两者等高

小结：从大家的答题情况看，我们每天都在享受着眼睛给我
们的服务，可是我们却对它不够了解和关心。下面我们就从
身边的人和事说起，加深对眼睛的了解吧！

三、近视大家谈

板块一：说说近视生

1、交流汇总课前调查一的情况。

2、观察调查数据，得出结论：随着年级升高，班里戴眼镜的
同学越来越多。

3、小结：是的，这就是我们身边现实的近视情况。相信大家
看了下面的小品会有更大的触动。

板块二：看看近视人

1、小品表演《近视闹出的笑话》



梗概：学生淘淘因为眼睛近视在语文学习中常常把字写得七
零八散，丢撇少捺；在数学学习中老被“小数点”戏弄，生
活中不是认错人，就是认不清人，不断出丑，对自己眼睛近
视十分烦恼。

2、看了这个小品，你有什么感想？

板块三：想想近视因1、小组交流汇总课前调查二的情况。

2、各组汇总调查情况，得出结论。

3、全班交流调查结论。

从大家观察可以发现，近视的同学大部分有以下行为习惯：

看电视距离太近

看电视的时间太长

所看电视的画面浓度太深

写作业时的姿势不正确

在光线太强的阳光下看书

在光线太弱的光下看书

长时间的在电脑前

不合理饮食

在车厢里看书

遗传因素



不认真做眼保健操

四、近视你我他

板块一：护眼常识我知道

1、看书“五个不”

不能在光线很暗的地方看书。不能在太阳光下看书。不能走
在路上看书。不能坐在车上看书。不能躺着或趴着看书。

2、眼操要注意

勤剪指甲，手干净，节拍准确，姿势对。

3、吃上有讲究

嚼硬食：咀嚼就被誉为另类的“眼保健操”。多吃胡萝卜、
土豆、黄豆、水果等耐咀嚼的硬制食品，增加咀嚼的机会，
预防近视眼的发生。

多吃柑橘和绿色蔬菜：营养学家建议，每天应多吃柑橘类水
果和绿色蔬菜，增加叶黄素的摄入量，防止视力退化。

补锌：有研究表明，青少年近视患者的发锌和血清锌含量明
显低于正常视力者，补锌可提高近视患者的视力。

补钙：不仅仅是对骨骼系统，钙对眼睛也很重要，钙的缺乏
可导致眼球壁弹性降低，眼肌容易疲劳，使近视加深。

4、小结：同唱《护眼歌》

板块二：爱眼宣传我参与

1、“眼情”介绍：



如今，近视眼的发病率越来越高，上海、北京等大中城市近
视率可达50％——60％，在医学院校，近视率甚至高
达70％——80％，小学3、4年级的近视率也达
到30％——40％。最近的一份调查显示：我国小学生的近视
发病率为22、78%，中学生为55、22%，而大学生高达76、74%。
我们每一个人都有责任、有义务加入到爱眼宣传活动中来。

2、6月6日是世界爱眼日，希望我们保护好自己眼睛的同时，
人人争当爱眼宣传员。

同学们，为了让我们的生活永远美好多姿，让我们从现在做
起，做爱眼护眼小卫士、小宣传员，共同呵护我们的心灵之
窗，迎接美好的明天！

小学生预防近视班会教案及反思篇七

1.通过活动，使学生了解更多的爱眼知识。

2.引导学生正确对待眼保健操。

3.培养正确的读书、写字姿势和良好的读写习惯。

眼罩一个，《爱眼健康歌》

一、游戏“蒙眼走直线”

采访体验者。你有什么想说的？

导入：同学们，眼睛对我们这么重要，我们是不是应该爱护
呢？

出示班会主题：我有一双明亮的眼睛

二、眼睛的重要性



主持人a：

眼睛是人类感观中最重要的器官，大脑中大约有80%的知识和
记忆都是通过眼睛获取的。读书认字、看图赏画、看人物、
欣赏美景等都要用到眼睛。眼睛能辨别不同的颜色、不同的
光线。眼睛是我们获取大部分信息的源泉。

主持人b：眼睛不仅是重要的视觉器官，还是容貌的中心，是
容貌美的重点和主要标志。

主持人a：人们对容貌的审视，首先从眼睛开始。

主持人b：一双清澈明亮、抚媚动人的眼睛，不但能增添容貌
美使之更具魅力和风采，而且能遮去或掩饰面部其它器官的
不足和缺陷。"一语道破"这句成语，体现了小学五级爱眼日
主题班会教案小学五级爱眼日主题班会教案/，！。眼睛生理
功能中的美学意义及其重要性。眼睛的形态、结构比例如何，
对人类容貌美丑具有重要的`影响，因此美学家称人的双眼
是"美之窗"。

主持人a：除了“一语道破”这个成语，关于眼睛的成语可多
了，你还知道哪些？

主持人b：除了成语还有很多关于眼睛的名言警句，你知道有
有哪些？

主持人b：眼睛如此重要，我们国家专门确定了全国爱眼日，
你知道是哪一天吗？

三、讨论交流：怎样保护我们的视力呢？

（1）小组讨论，选代表汇报。

（2）交流：



四、“爱眼知识”小常识

（一）消除眼疲劳

眼睛疲劳和眼睛充血，要立刻休息，然后做下面眼部保健操
体验一下，可能会消除您的眼睛疲劳。

1、按压眼球法

闭着眼睛，用食指、中指，无名指的指端轻轻地按压眼球，
也可以旋转轻揉。不可持续太久或用力揉压，20秒钟左右就
停止。

2、按压额头法

双手的各三个手指从额头中央，向左右太阳xxx的方向转动搓
揉，再用力按压太阳穴，可用指尖施力。如此眼底部会有舒
服的感觉。重复做3～5次。

3、按压眉间法

拇指腹部贴在眉毛根部下方凹处，轻轻按压或转动。重复做3
次。眼睛看远处，眼球朝右——上——左——下的方向转动，
头部不可晃动。除此以外，用力眨眼，闭眼，也能消除眼睛
疲劳。

（二）饮食养眼

应多吃些胡萝卜、白菜、豆芽、豆腐、红枣、橘子以及牛奶、
鸡蛋、动物肝脏、瘦肉等食物，以补充人体内维生素a和蛋白
质。平时多喝绿茶可起到一定的保护眼睛的作用。

五、实践活动：做眼操。



六、学唱《爱眼健康歌》

七、请五月阳光生演讲自己的阳光故事。

八、学习阳光报。

九、活动拓展：发倡议书、制作爱眼宣传手抄报。

班主任：通过这次活动，同学们又学到了很多爱眼常识，相
信大家在今后的学习生活中一定能保护好自己心灵的窗户。

小学生预防近视班会教案及反思篇八

学唱《红眼睛绿眼睛》

教学重点

能够与同学合作。

教学目标

1、学唱歌曲《红眼睛绿眼睛》。

2、了解小学生常见的行为规范。

3、能在心里默唱《红眼睛绿眼睛》。

教学过程

1、教师提问：同学们上学是用什么交通方式到学校的？学生
回答走路、坐公共汽车、骑自行车、家长开车送等等。

在城市交通里，红绿灯是警察的帮手，与警察共同指挥交通
秩序，保证行人和车辆的`安全通行。



红灯和绿灯各有不同的作用，例如红灯亮时，车辆行人停止
通行，绿灯亮时，车辆行人通行等。

2、听音乐，做游戏。

每个同学手上都有一张红纸牌和一张绿纸牌，听教师唱歌，
教师唱到“红灯红，红眼睛，眼睛眨一眨车子停一停”时，
同学们举红牌，唱到“绿灯绿，绿眼睛，眼睛眨一眨车子向
前进”时，同学举绿牌。

3、跟着歌曲〈〈红眼睛绿眼睛〉〉，做游戏。

请一名同学做警察举纸牌，其他同学边唱边扮演行人和车辆，
看见红灯停止做动作，看见绿灯继续做动作。

1、请一名同学做警察举纸牌，举红灯时，教师在心里默唱，
举绿灯时，教师大声歌唱。教师做警察举纸牌，同学们默唱
或放声唱。

2、看图标，选择大声唱或心里默唱。

自己判断行为：吸烟、鸣喇叭、走人行道、废品扔到垃圾桶
等。用红绿灯表示或用歌唱方示表现出来。


